

聚焦全域整治 共建和美城镇

鳌江开展城乡人居环境集中整治专项行动

本报记者 黄颖颖

建立“专班+网格”责任体系，开展人居环境集中整治，打造“线上+线下”立体宣传矩阵……今年以来，鳌江镇持续提升镇村品质内涵，推进城乡人居环境集中整治专项行动走深走实，努力营造“干净整洁、文明有序”的城乡人居环境新面貌，绘就宜居宜业和美乡村“新画卷”。

重点部署，高位推进，筑牢专项行动“主心骨”

为全面提升镇域人居环境品质，鳌江镇坚持顶层设计，强化领导力，统筹规划、多方动员，扎实推进镇域人居环境集中整治工作。

鳌江镇始终将城乡人居环境整治作为乡村振兴的重要抓手，坚持“高位推动、上下联动、全域覆盖”原则，多次召开环境整治专题工作会议，明确“全民动员、全域整治、全面提升”总体要求，制定《鳌江镇城乡环境全

域大整治大提升行动实施方案》，以四清（清理垃圾、空中蜘蛛网、畜禽散养、倒塌农房）、五整（乱搭建、乱堆摆、乱停放、乱贴画、乱扔倒）、六管（管好基础设施、管理农贸市场、管治市容秩序、管护公共厕所、监管小餐饮经营、管好道路及周边环境）为核心任务，将整治责任压实到镇干部包村、村干部包组、党员包户，形成“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局。

加强指导，长效监管，巩固全域美丽“新成果”

通过坚持“当下治”与“长久立”并重，鳌江镇推动环境治理从“突击整治”向“常态长效”转变。

鳌江镇市容环卫岗牵头成立指导帮扶小组，采取了“月度走访+季度交流”的方式，加强指导力度。“我们每个月月末都组织小组成员走访各村，指导当月环境整治情况，每个季度末各片组再筛选一个村进行观摩走访，交流环境整治经验。”鳌江镇相关负责人表示，在鳌江镇开展的农村人居环境大走访活动中，各行政

村代表亮成绩、谈做法、促发展，宣传各村社的特色“打法”，谋划村集体发展思路，激发建设美丽乡村的内生动力，推动鳌江和美乡村建设高质量发展。

同时，建立“四位一体”管护机制，即村级保洁员日常维护、综合执法队动态巡查、第三方公司垃圾清运、村民监督小组评议反馈。

“我们希望形成用制度管人管事的长效机制，引导群众自觉遵

同时，建立“专班+网格”责任体系，按村（居）划分整治单元，实行班子成员包片、干部包村、党员联户三级责任制；召开镇村两级动员部署会，印发任务清单与时间表，以点带面全域铺开；配套出台资金保障方案，统筹“一事一议”财政补助与村级自筹资金，优先支持垃圾清运设施更新、污水处理项目。



开展督查



入户宣传



村居动员会

集中攻坚，靶向施策，打好顽疾治理“组合拳”

为打造整洁美观、规范有序的人居环境，鳌江镇定期开展环境集中整治行动，重点对城乡的主次干道、乡村道路、背街小巷、房前屋后、卫生死角进行清理。工作人员发动群众一同开展清理工作，手持铁锹、垃圾夹、铲子对清理区域内的杂草、垃圾进行集中清理，同时对违规搭建和占道经营进行清理整顿，以点带面，进一步提高大家的人居环境卫生意识。该镇日均投入保洁员两百多人次，重点清理背街小

巷、河塘沟渠、农贸市场周边积存垃圾，实现主干道每日2次机械清扫；清除“蜘蛛网”，联合电力、通信部门整治空中线缆5.2公里，捆扎杂乱线路，拆除废弃杆线；清畜禽散养，登记备案养殖户，拆除违建棚舍103处，规范圈养围栏；清残垣断壁，拆除倒塌农房、违建雨棚47处，赤膊房外立面改造5.1万平方米。

为破解顽疾难题，鳌江集中拆除主次干道两侧、田间地头违法搭建棚架126处，拆后土地复绿率达100%；施划停车位320个，联合交警“贴罚单+拖车”整治乱停放，清理“牛皮癣”小广告1.3万处；开展河道治理，打捞河道漂浮物50余吨，疏浚沟渠20公里，严查污水乱排。

广泛宣传，共同发力，营造环境整治“氛围感”

今年以来，鳌江镇打造“线上+线下”立体宣传矩阵，带动全民参与，激活内生动力，立体化宣导浸润民心。

为推动环境整治理念深入人心、行动自觉养成，该镇通过村级广播、微信群矩阵推送整治动态；设立“红黑榜”曝光不文明行为，表彰“最美庭院”示范户；入村入户走访宣传，发放《人居环境倡议书》10000余份。同时，开展“环境整治季度交流走访”，观摩整

治亮点、交流整治心得，共同提升全域环境品质，全方位宣传整治意义和标准。

该镇组建“党员+志愿者+净美责任员”分队，发动群众参与“周末清扫日”活动，落实“门前三包”责任书签订率达95%。同时，创新“积分制”管理，村民用环境整治工时兑换生活用品，推动“要我整治”转向“我要整治”，引导群众发挥主观能动性，积极参与环境共治。

下一步，鳌江镇将坚持以问题为导向，按照相关环境卫生整治实施方案，持续开展农村人居环境季度大走访活动，抓好农村生活污水治理、生活垃圾处理以及村容村貌提升等工作，不断提升村民生活质量，全力推进城乡人居环境整治。

干净整洁的村居